

國務院常務會議：堅決破除地方保護和市場分割

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李強10月18日主持召開國務院常務會議，研究部署深入推進全國統一大市場建設的有關舉措，討論《中華人民共和國漁業法（修訂草案）》。

會議指出，推進全國統一大市場建設是一項系統性改革，實質上是為企業營造更加公平有序的發展環境。要堅持標本兼治、綜合施策，

推動市場基礎制度規則統一、市場監管公平統一、市場設施高標準聯通，以更有力量推動改革走深走實。要把推進全國統一大市場建設與實施一攬子增量政策結合起來，堅持從企業的實際關切出發，推動一批可感可及的改革事項，在深化改革中解決一個個具體問題。各地要堅持在良性競爭中更好發展，堅決破除地方

保護和市場分割，打通制約經濟循環的堵點卡點，促進商品、要素、資源在更大範圍內暢通流動。要推進違規返還稅獎補、政府購買服務、妨礙公平競爭等領域專項整治，讓各類企業在公平競爭中成長壯大，以更高經濟效率推動各地更好發展。

會議討論並原則通過《中華人民共和國漁業

法（修訂草案）》，決定將草案提請全國人大常委會審議。會議指出，要依法加強漁業資源保護、增殖、開發和合理利用，大力發展深遠海養殖，推廣優良品種、先進技術和新型設施裝備，着力提高水產品產量、品質和附加值，推動漁業高質量發展。

會議還研究了其他事項。

廣州南沙全球招商引智 116項目超千億投資簽約

外資代表：南沙居灣區中心 發展潛力巨大

香港文匯報訊（記者 李紫妍 廣州報道）深中通道南沙線開通在即，廣州南沙首屆全球招商引智大會18日舉行，吸引了內地、港澳及全球各地專家、人才、企業的投資發展目光。近日來，在國家陸續推出並落實一攬子提振經濟的增量政策、強化宏觀政策逆周期調節、推動經濟持續回升向好的背景下，粵港澳大灣區作為中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，在金融、營商、樓市等多個經濟面都展現出強勁吸引力，與會的港商、外資代表等紛紛表示南沙區及其背靠的大灣區發展潛力巨大，有計劃持續擴大在南沙及灣區的投資和運營規模。大會還進行了共116個項目的集中簽約，協議總投資1,217億元（人民幣，下同）、營收產值2,535億元。

又值一年廣交會時間，華南美國商會會長Harley Seyedin回憶自己第一次踏上南沙土地正是1992年廣交會的時候，「從那時起，我就一直在關注南沙的發展。」他表示，南沙自貿區在多年來的發展中為美商提供了大量機會，這裏擁有良好的自然環境，優惠的稅收政策，同時具備優越的製造能力，並且靠近香港和大灣區其他城市，位於大灣區的中心，在高科技領域尤其是製造及研發方面代表了許多未來的機會，「美國公司已經在南沙投入了大量資金，並將繼續在此開展業務。」

華南美國商會：南沙代表製造業機會

華南美國商會擁有超過2,300名會員，佔中美所有商業、貿易和投資往來的40%。Harley Seyedin介紹，去年，其中超七成會員企業在華南地區，主要是在廣東省和大灣區內進行了再投資，近70%的企業已經為2024年的再投資預算做好了準備，以擴大運營規模。據華南美國商會《2024年華南地區經濟情況特別報告》，其會員企業預留了超過109.5億美元的現金，用於未來三到五年內的再投資，「預計這些資金將優先投入到大灣區，南沙代表了許多製造業的機會，它擁有強大的供應鏈，我們希望能成為其中的一部分。」

香港中華總商會：南沙會有更多香港力量

香港中華總商會副會長、金利來

集團總裁曾智明在會上被聘任為南沙區產業顧問之一，他表示香港很多高科技產業、青年創業、醫療、教育等行業已經躍躍在南沙布局，在近期國家發布一攬子提振經濟政策後，香港與南沙合作的優勢將更加顯現：南沙具有人力成本、高科技發展方面的優勢，有助於真正打造產業鏈條，可以為香港創業青年提供非常好的發展平台。「香港中華總商會的很多會員都對這裏很感興趣，我們也會帶領更多香港工商界的青年朋友到南沙了解情況，相信新一輪的發展中會有更多香港力量。」曾智明說。

與華為簽約 共建華為人工智能生態基地

面向全球招商引智，本屆大會共完成了116個項目的簽約，其中包括南沙開發區管委會與松山湖高新區管委會達成的區域合作，將共同推進大灣區綜合性國家科學中心建設；與廣東工業大學達成的校地合作，搭建現代產業創新研究院；與華為簽約，共建華為人工智能生態基地等，從區重點項目到各個鎮街代表性項目，協議總投資1,217億元、營收產值2,535億元。香港霍英東集團行政總裁霍震寰表示：「我們誠摯希望能夠攜手更多優秀的個人、企業與組織，在商業項目、文體旅遊、產業引入與高科技項目孵化等領域精誠合作，共同推動粵港澳合作全面深化，協助南沙打造更高質量的營商環境，促進國際交流。」



●廣州南沙首屆全球招商引智大會進行了共116個項目的集中簽約，協議總投資1,217億元人民幣。圖為與會人員參觀南沙各領域發展成果集中展覽。香港文匯報記者李紫妍攝

首批指定澳門藥品入橫琴專庫 滿足在珠海澳門居民用藥需求

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）首批在橫琴粵澳深度合作區內指定醫療機構允許澳門居民使用的澳門地區已上市部分藥品（下稱「指定澳門藥品」），17日從澳門經橫琴口岸順利運抵「指定澳門藥品專庫」。橫琴粵澳深度合作區商事務務局有關負責人表示，該批指定澳門藥品的進駐具有里程碑意義，進駐的指定澳門藥品將全面保障橫琴澳門新街坊衛生站綜合門診部的用藥需求，並將打通橫琴形成趨同澳門居民用藥習慣的「關鍵節點」。也有業內專家稱，此舉亦可望為香港居民北上用藥提供經驗。

全流程監管指定澳門藥品流向

據了解，本批指定澳門藥品從澳門特區政府衛生局仁伯爵綜合醫院藥物倉庫交付配送，指定澳門藥品專庫在國家、粵澳跨部門聯動合作下目前正式啟用，用於指定澳門藥品儲存。相關藥品從澳門進入橫琴後直接運送至專庫儲存，專庫內對指定澳門藥品最小銷售包裝進行貼標賦碼，保證每一盒（瓶）藥品都有唯一的「身份證」，並在橫琴食品藥品安全社會共治系統錄入藥品信息，確保利用信息化手段全流程監管指定澳門藥品流向。

橫琴粵澳深度合作區商事務務局有關負責人表示，該局與澳門藥監局深入研

究，建立了指定澳門藥品在橫琴的全流程追溯體系，並已全面推行。指定澳門藥品在橫琴實現了安全、可控、可追溯、可追蹤的全新模式，實現澳門居民在橫琴澳門新街坊衛生站綜合門診部（定點）實名認證取藥（定人），建立了指定澳門藥品（定藥）實現進口、賦碼、儲存、配送、使用、不良反應監測、抽檢等方面的全方位立體監管，搭建指定澳門藥品合理流通及使用的標準化流程，全面確保澳門居民用藥安全放心。

增強澳門居民「同城化」認同感

據介紹，本次首批進口指定澳門藥品共涉及51個品種、3,829盒，均為澳門居民日常用藥。該批指定澳門藥品的成功通關，進一步推動粵澳兩地醫療和用藥等民生公共服務銜接；打通了符合澳門居民用藥習慣的「新通道」，打造了趨同澳門居民的醫藥服務保障體系。

業內專家指出，首批指定澳門藥品成功通關，意味着在橫琴的澳門居民可使用的澳門已上市藥品範圍擴大到日常用藥，更好滿足澳門居民的用藥需求，增強澳門居民的「同城化」認同感和歸屬感。首創的琴澳部門協同監管共治模式，為打造琴澳藥品監管協作提供新思路。此舉亦為粵澳乃至粵港推進藥品領域創新事項提供寶貴經驗。

2025國考擬招錄3.97萬人 應屆研究生年齡放寬至40歲

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）中央機關及其直屬機構2025年度公務員考試（下稱「2025國考」）近日開始報名，公共科目筆試將於12月1日在各直轄市、省會城市、自治區首府和部分城市同時舉行。根據公告，2025國考招錄3.97萬人，招錄人數再次打破紀錄，連續5年擴招。公告明確，報考的年齡條件為18周歲以上、35周歲以下（1988年10月至2006年10月期間出生），對於2025年應屆碩士、博士研究生，放寬到40周歲以下（1983年10月以後出生）。

延續向應屆生和基層傾斜趨勢

據國家公務員局消息，考生可於10月15日8時至10月24日18時期間登錄「中央機關及其直屬機構2025年度考試錄用公務員專題網站」進行網上報名。

據悉，2025國考招錄延續了向應屆生傾斜、向基層傾斜的兩大趨勢：共有2.67萬個計劃專門招錄應屆高校畢業生，約佔總招錄人數的67%，與近兩年比例基本持平；有近2.75萬個計劃補充到縣（區）級及以下直屬機構，佔總人數的近七成，較上年度升高約2個百分點。

20788個職位設置專業需求

另外，從崗位招錄計劃來看，經濟類、財政學、金融類、計算機類、財會類和法學類專業人才需求量大，招錄人數均上萬。2025國考的招錄主力依然來自稅務

系統，計劃招23,014人，約佔總招錄人數的61%。除了稅務系統之外，鐵路公安、海關等執法機構的招錄規模也比較可觀，尤其是金融監管部門，今年擴招力度較大，招錄2,440人，與去年相比招錄人數增加了780人，漲幅高達47%。2025國考僅有25人、22個崗位不限專業，其餘39,696人、20,788個職位設置了專業需求。

報名條件方面，報考公告明確，中央機關及其直屬機構相關崗位報考年齡條件為18周歲以上、35周歲以下（1988年10月至2006年10月期間出生）。同時，針對2025年應屆碩士、博士研究生，國考報考條件放寬到40周歲以下（1983年10月以後出生），引發廣泛關注。事實上，2011年度國家公務員招考公告就提出，當年報考年齡條件為，18周歲以上、35周歲以下，應屆畢業碩士研究生和博士研究生（非在職）年齡可放寬到40周歲以下。此後，針對碩博人才的報考年齡一直沿用了40周歲以下的要求。

突出政治標準 測查科目增政治理論

另外，值得注意的是，今次國考突出了政治標準這個首要標準。行政職業能力測驗科目增設「政治理論」部分，重點測查用黨的創新理論指導分析和解決問題的能力；考察全面了解考生的德、能、勤、績、廉，重點了解政治素質、道德品行、遵紀守法等方面情況。

三季度488.5萬外國人免簽入境 升78.6%

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）國家移民管理局新聞發言人、綜合司副司長張寧18日在北京表示，今年以來外國人來華數量快速增長，三季度全國各口岸有488.5萬人次免簽入境，同比上升78.6%。累計簽發外國人簽證80.7萬人次。她還介紹，今年7月10日起為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發來往內地通行證件，截至目前，已有5.4萬人預約申請通行證件且預約人數還在增長。如今，持通行證件來往內地人數不斷攀升，「一卡在手、說走就走」已成為非中國籍港澳永久性居民出行新趨勢。

港澳永居非中國籍人員入境5.3萬人次

國家移民管理局18日在京召開新聞發布會，通報今年三季度移民管理工作主要數據及成效。張寧在出席發布會時介紹，今年三季度全國各口岸入境外國人818.6萬人次，同比上升48.8%，其中，通過免簽入境488.5萬人次，同比上升78.6%。

值得一提的是，三季度，全國移民管理機構優化區域性入境免簽、過境免簽政策，出臺實施港澳地區外國旅遊團入境海南144小時免簽政策，擴大在河南、雲南省實施144小時過境免簽政策，累計辦理外國人簽證80.7萬人次，同比上升32.7%。

此外，今年7月初，國家移民管理局出

台新政，自7月10日起為港澳永久性居民中的非中國籍人員簽發來往內地通行證件。如今，新政實施已三月有餘，張寧介紹，截至目前已有5.4萬人預約申請通行證件，且預約申請量仍在持續增長，審批工作按程序有序進行中。

「與此同時，持通行證件來往內地人數也不斷攀升，截至目前，持通行證件入境人員已達5.3萬人次。」張寧表示，新政有力促進非中國籍港澳永久性居民更好地了解中國國情、領略中華文化，增進身份認同、促進民心相通，「一卡在手、說走就走」已成為非中國籍港澳永久性居民出行新趨勢。

簽發台胞證99.4萬張次 超2019年同期

當日的發布會上，張寧亦提及，近年來，內地出臺一系列支持促進兩岸人員交流往來的出入境政策，有力吸引了台胞特別是青年、「首來族」來大陸創業發展、觀光旅遊。今年以來，全國出入境管理部門共簽發台胞證99.4萬張次，同比上升14.5%，已超2019年同期水平。

張寧表示，國家移民管理局將持續優化完善過境免簽等政策，擴大活動範圍、增加聯動區域、優化開放布局，進一步提高政策的含金量、吸引力，積極會同有關部門提升外國人來華在華便利度。